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päivästä toiseen

Mennäänpä 1950-luvulle kainuulaiselle kyläkoululle. Opettajan 
päiväkirjassa lukee tunnin kohdalla että voimistelu. Ja mitä 
on tehty: Oravametällä. Seuraava tunti on luonnonoppi: Orava 
nyletty.

Erään tunnin kohdalla on merkintä: Olla jollotettu. Oppi
ainetta ei ole mainittu.

Koulun vuosikymmeninä on opetuksen ylväiksi tavoitteiksi 
koottu kulloisenkin yhteiskunnan senhetkiset parhaat arvot. 
Niinpä yksi on se, että pitää kasvaa hyväksi kansalaiseksi. 
Niinpä koulun oppiaineeksi otettiin kansalaistaito. Se eli lois-
tavaa aikaa hetken. Oppikirjojakin tehtiin. Mutta lukuvuoden 
tuntimäärä jäi vähäiseksi. Itse asiassa jokainen oppitunti on 
kansalaistaitoa.

Sitten tämä elämänkatsomustieto. Sen kouluuntulon 
lähtökohtana oli uskonnottomuus. Ensin vaadittiin, ettei 
koulussa saa opettaa tunnustuksellista uskontoa. Ja kun 
tähän päästiin, vaadittiin uusi oppiaine, elämänkatsomustieto 
(lukujärjestyksessä ET), eli uskonnosta vapaa opetus. Siinä 
oppilaan oma identiteetti oli pääasiana. Ei siis yliluonnolliset 
tai uskomukselliset ainekset.

Muistaakohan joku vielä pienten koulujen ja niiden yhdys-
luokkien niin sanotun luokan yhteisen tunnin? Se pidettiin 
viikon päätteeksi lauantaina viimeisenä tuntina. Tällöin 
eri-ikäiset oppilaat voivat tehdä keskuudessaan haluamaansa 
juttua. Ja kivaa oli.

Tämän päivän vaatimus kouluelämälle on yhteisöllisyys. Se 
on yläterni, jota toistetaan, mutta toimitaankin sitä vastaan. 
Yksi syy, ettei yhteisöllisyyttä tavoiteta, on liian suuret koulu
yksiköt. Kun nyt lukiot on rankattu ja kysytty pienen lukion hy-
vän menestyksen salaisuutta oppilailta, eräs sanoo että saa olla 
oma itsensä. Tuon voisi selventää myös näin: pienessä koulussa 
persoona ei hajoa kilpailusuoritukseen ja toisten vahtimiseen. 
Vaan on enemmän aikaa omalle persoonalle. Siis olla jollottaa. 
Jolloin omat ajatukset, usein parhaat ideat, voi rauhassa koota 
ja lähteä sitten niiden toteuttamiseen. 

Tämän ajan uusi oppiaine onkin toisten huomioon ottami-
nen. Ja se lähtee oman itsensä kokoamisesta. Eikö tuo kainuu-
lainen oravametällä-opettaja ollutkin aikaansa edellä. Tai sitten 
ottanut oppia edeltäjiltään, kuten ranskalaiselta kasvatus
filosofilta Jean-Jacues Rousseaulta (1712–1778), jonka eräs 
johtava teema oli tämä: Takaisin luontoon. Mutta olla jollotettu 
-opetusmetodi peilaa myös itävaltalaista Rudolf Steinerin 
kouluoppia, jossa tiedon 
ja käytännön filosofia 
kohtasivat toiminnassa ja 
ajattelussa.

Mutta meillähän on 
kohta vain yksi koulu
filosofia, tietotekniikka ja 
ruudun tuijotus.

Uusi oppiaine
Koulupäiväkirja

matti.summanen@ 
pp1.inet.fi

MATTI SUMMANEN 
on vantaalainen  
kirjailija ja opettaja.

Lähetä merkkipäiväilmoitus Maaseudun Tulevaisuuteen
Merkkipäiväpalstalla julkaistaan vain päivänsankarin suostumuk-
sella lähetettyjä merkkipäivätietoja. Kirjallisesti lähetettävissä 
tiedoissa tulee olla merkkipäivän viettäjän nimi, ikä, merkkipäivän 
ajankohta, titteli, kotipaikka ja mahdollinen lyhyt maininta merkki-
päivän vietosta. Valokuvaksi käy mustavalko- tai värikuva, koolla ei 
väliä. Palsta on maksuton. Merkkipäivätiedon tulee olla toimituk-
sessa viimeistään viisi päivää ennen lehden ilmestymistä. Tiedot 
postitetaan osoitteeseen: Maaseudun Tulevaisuus, ”Merkkipäivät”, 
PL 440, 00101 Helsinki, tai lähetetään sähköpostilla osoitteeseen 
merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi.

26.11.14
Aurinko nousee
Helsingissä kello 8.45
ja laskee kello 15.29
Oulussa kello 9.32
ja laskee kello 14.38
Utsjoella kello 11.51
ja laskee kello 12.07

Päivän sana
26.11. Sillä ”Jumala on alistanut 
hänen jalkojensa alle kaiken”. Kun 
sanotaan, että kaikki on alistettu 
hänelle, tämän ulkopuolelle jää 
tietysti Jumala, joka itse on kaiken 
alistanut Kristuksen valtaan. 1. Kor. 
15:27

27.11. Mutta teille, jotka pelkäätte 
minun nimeäni, on nouseva pelas-
tuksen aurinko, ja te parannutte sen 
siipien alla. Mal. 3:20

Nimipäiviä
Tänään keskiviikkona: Sisko
Huomenna torstaina: Hilma

Mietelause
Mihin menevät kaikki elämän hyvät 
ja huonot hetket, kirjat, joita luem-
me, elokuvat joita katsomme ja mu-
siikki jota kuuntelemme, jos emme 
jaa niitä toisten kanssa?

Timo Parvela

Kaavintekniikka on opetetuin 
sorvaustekniikka. Tällä  
tekniikalla syntyy paljon pölyä 
ja purua. Tekniikka vaatii  
sorvilta suuria kierros­
nopeuksia, ja kun taltta  
haukkaa puuhun liian syvälle, 
on vaarana, että sorvattava 
kappale irtoaa ja iskeytyy  
sorvariin. Tätä tekniikkaa  
käytettäessä tapahtuu  
eniten tapaturmia.
Leikkuutekniikkaa  
käytettäessä ei synny hioma­
pölyä. Lopputulos on suoraan 

käyttökelpoinen. Tekniikka ei 
vaadi korkeita kierroksia sor­
vilta. Tekniikan oppiminen vaa­
tii kaavintekniikkaa enemmän 
harjoittelua.
Viiltotekniikka on leikkuu-  
ja kaavintekniikan välimuoto. 
Sitä voidaan pitää pitää  
leikkuutekniikkana, jossa 
leikkaus saadaan aikaan  
teroitusviisteeseen  
nojaamalla vaikka teroitus- 
kulmat ovat jyrkkiä.

Lähde: Mauri Kekkonen:  
Suuri Sorvauskirja. Gummerus.

Sorvata voi monin tavoin
Tekniikat

rahapelit

Veikkausvihjeet
Kierros 48
	 1‑s.	 64‑s.
  1  Burnley – Aston Villa ............... 1	 1	 x	
  2  Manchester U – Hull ............... 1	 1		
  3  West Ham – Newcastle ............ x	 1	 x	
  4  Swansea – Crystal P ................. 1	 1		
  5  Queen´s PR – Leicester ............ 1	 1		
  6  Liverpool – Stoke ....................... 1	 1	 x	
  7  Sunderland – Chelsea .............. 2			   2
  8  Bournemouth – Millwall ........ 1	 1		
  9  Norwich – Reading ................... 1	 1		
10  Brighton – Fulham ................... x	 1	 x	
1 1  Watford – Cardiff ...................... x	 1	 x	
12  Brentford – Wolves ................... 1	 1		
13  Leeds – Derby ............................ 2		  x	 2

Palautusaika päättyy la 29.11. klo 16.55.

Oikeat tulokset:
Kierros 47

Vakio:   111 x21 22x 1x2x

Lotto:   1, 4, 16, 21, 34, 36, 37
Lisänumerot:   15, 25
Tuplausnumero: 17

Lauantai-Jokeri:  2 2 1 1 3 9 2

Toto75:		  poissa
 1. lähtö:	 4	 –
2. lähtö:	 12	 1
3. lähtö:	 10	 8
4. lähtö:	 6	 –
5. lähtö:	 11	 9
6. lähtö:	 6	 12
7. lähtö:	 12	 –

TOHMAJÄRVI
Neljä miestä ja yksi nainen. Sor-
vit surisevat, pyörivästä puusta 
irtoaa ohutta lastua. Miehet 
ovat hiljaa, näyttää kuin heillä 
olisi kieli keskellä suuta. Nainen 
puhuu.

Hän on meistä ainoa, joka 
pystyy puhumaan ja sorvaa-
maan yhtä aikaa. Hän on Natas-
ha Podkolzina, opettajamme.

Puun sielussa
Olemme sorvauskurssilla Toh-
majärven Onkamossa Pohjois-
Karjalassa. Kurssi Puun sielu 
-keskuksessa kestää kolme 
päivää.

Kurssin päätyttyä meillä jo-
kaisella on itse sorvattu pikari, 
muna, tatti ja kaksi kulhoa. 
Lisäksi olemme tehneet useita 
harjoituskappaleita, joille ei ole 
hyötykäyttöä.

Kurssille osallistunut kesä-
lahtelainen Reijo Makkonen 
on sukupolvenvaihdoksen teh-
nyt viljelijä ja karjatilallinen, 
Aleksei Sergejev ja Mikko 
Haranen ovat koneinsinöörejä 
ja minä olen toimittaja.

Reijolla on oma sorvi, jota 
hän on harvakseltaan käyttänyt. 
Aleksei on juuri ostanut oman-
sa, Mikko suunnittelee sellaisen 
hankkimista, minä epäilen me-
nenkö niin pitkälle.

Sorvit surisevat, 
pyörivästä puusta  
irtoaa ohutta lastua. 
Kolmen päivän  
kurssi johdattaa  
sorvauksen saloihin.

Oikealla leikkauksella
puun pinnan saa kiiltäväksi

Reijo Makkonen Kesälahdelta sorvaa kulhoa.

Pentti Väistö

Kolmen päivän sorvauskurssilla aloittelijalta onnistuu jopa 
renkaallisen pikarin tekeminen.

Kurssilaiset Reijo Makkonen (vas.) Aleksei Sergejev ja  
Mikko Haranen osallistuivat Natasha Podkolzinan 
vetämälle kurssille.

Podkolzina on huippuosaaja. 
Hän on voittanut naisten sarjan 
Suomen mestaruuden sorvaa-
mallaan puulautasella. Siinä ei 
paljon teoriaa luritella, kun hän 
aloittaa opetuksen.

Ei hiomapaperia
Käytämme kurssilla leikkaus-
tekniikkaa, emme yleisesti käy-
tettävää kaavintekniikkaa. 

Leikkaustekniikalla puun 
pinnasta tulee kerralla sileä 

ja kiiltävä. Vältymme hioma
pölyltä.

Jokainen meistä saa kuusi 
talttaa. Teroitamme omamme. 
Uskomme, kun Podkolzina sa-
noo, että hyvän lopputuloksen 
voi saada ainoastaan terävällä 
taltalla.

Opettaja jakaa jokaiselle ly-
hyen, kuivan ja nelikulmaisen 
kalikan, jonka kiinnitämme 
sorviin. Tehtävämme on tehdä 
kalikasta pyöreä ja kokeilla sit-
ten eri muotojen sorvaamista. 

Hienoa, puu tottelee! 
Taltta ei aina kulje kuin ajatus, 
mutta kyllä tähän pieneen osaan 

suomalaista metsää syntyy pal-
lo, puolikas muna ja sille kuppi.

Kokeilemme erilaisia talttoja 
innostuneina. Tutuksi tulevat 
kourutaltta, rouhintakouru, 
ovaali- ja katkaisutaltta.

Ensimmäisen päivän päätty-
essä pääni on tyhjä. Huomaan 
olleeni lähes  puhumatta aa-
musta iltaan. Mieleni on rau-
haisa, ajatukset eivät ole har-
hailleet, ne ovat pysyneet puun 
ja taltan välissä.

Olkoon tämä sorvausretriitin 
ensimmäinen päivä, sillä se on 
ollut täydellinen vetäytyminen 
arjesta. Kun kurssi kahden 
päivän kuluttua loppuu, käsi-

tykseni sorvausretriitin merki-
tyksestä miehen henkisen ke-
hityksen kohottajana on entistä 
vahvempi. 

”On tärkeää toistaa ja toistaa, 
harjoitella ja harjoitella, tehdä 
taltalla oikeanlaisia sisään me-
noja puuhun ja oppia kuinka 
lopputulos paranee”, opettaja 
kannustaa.

Välillä taltta haukkaa liikaa
Ensimmäisen päivän jälkeen 
olen tyytyväinen, tunnen oppi-
neeni paljon. 

Toisen päivän päätyttyä 
vaivun syvään masennuksen 
ja nöyryytyksen tilaan, sillä 
talttani on haukannut niin 
monta kertaa jo lähes valmiiksi 
saamaani työtä, että tunnen ole-
vani täydellinen poropeukalo, 
toivoton tapaus ja häpeäksi ko-
ko miessukukunnalle.

Ei minusta taida tulla sorva-
ria.

Kaveri Kesälahdelta har-
mittelee, kun kurssi päättyy 
huomenna. Venäjän pojat 
suunnittelevat jo jatkokurssin 
tilaamista. Taidan olla toivoton?

”Ehdottomasti et. Ihan hyvää 
jälkeä olet tehnyt, ja aivan erin-
omaisia muotoja. Älä hermos-
tu”, lohduttaa erinomaiseksi 
opettajaksi osoittautunut Pod-
kolzina.

Vaikeusaste kasvaa. Näemme 
malliksi pikarin, jonka varressa 
on irtonainen rengas. Sellainen 
meidänkin pitää tehdä.

Kun sitten sorvaamme pi-
karin meille paljastuu, ettei 
renkaan laittaminen varteen 
olekaan mikään taikatemppu, 
se on pelkkää sorvaustaitoa. Se 
tuottaa suuren onnistumisen 
ilon.

PENTTI VÄISTÖ

On tärkeää toistaa ja toistaa,  
harjoitella ja harjoitella, tehdä  

taltalla oikeanlaisia sisäänmenoja puuhun 
ja oppia kuinka lopputulos paranee.« 
natasha PODKOLZINA

>>

Kauneimmat joululaulut -ti-
laisuudet alkavat joulukuun 
alusta. 

Täksi jouluksi Suomen Lähe-
tysseura on painattanut 785 000 
lauluvihkoa.

Laulutilaisuuksissa kerätään 
kolehti kehitysmaiden äideille.

”Kehitysmaissa jopa seit-
semänkymmentä prosenttia 
ruuan tuotannosta on naisten 
aikaansaamaa. Sen lisäksi, että 
he ovat äitejä, he ovat koko yh-

teisönsä huolehtijoita ja heidän 
asemansa parantaminen on 
ehdottoman tärkeää”, sanoo 
kampanjan suojelija, president-
ti Tarja Halonen.

Uusia ja perinteisiä
Lauluvihkon sivuilta löytyvät 
kaikkein rakkaimmat ja perin-
teisimmät joululaulut.

Uusina vihkossa ovat riihimä-
keläisen papin Jukka Vänskän 
tekemä Tallissa ja jalasjärveläi-

sen musiikinopettajan ja suur-
perheen äidin Minna Salmelan 
Laulu Joulun lahja.

Viime joulun Kauneimmat 
joululaulut -kampanjan koh-
teena olivat kehitysmaiden 
vammaiset lapset. 

Tuotto oli 985 000 euroa, 
missä oli kasvua edellisvuoteen 
yli 40 000 euroa.

MAIKKI KULMALA
www.kauneimmatjoululaulut.fi

www.jouluradio.fi

Kauneimmat joululaulut kaikuvat 
kehitysmaiden äideille

Turvallisuus- ja kemikaalivirasto 
Tukes on poistattanut Suomen 
markkinoilta kahdet lastenvau-
nut ja -rattaat neljästä testautta-
mistaan.

Suomesta markkinoilta pois-
tetut tuotteet ovat Gesslein M3 
Vision FI -yhdistelmävaunut ja 
Suomi-vaunun Salama-matka-
rattaat. Kummassakin oli useita 
puutteita.

”Vaikka tuotteista löytyikin 
paljon puutteita, tulokset eivät 
edusta yleistä tilannetta. Tes-
teihin valittiin tuotteita riskipe-
rusteisesti eli tutkimalla silmä-
määräisesti helposti havaittavia 
mahdollisia puutteita”, kertoo 
tuoteturvallisuusinsinööri Asta 
Koivisto Tukesista.

Vaunujen ja rattaiden turvalli-
suutta selvitettiin 13:n EU-maan 
yhteisprojektissa. Kaikkiaan tes-
tattiin 51 lastenvaunua ja -ratasta 
sekä yhdistelmävaunua. Kah-
deksasta löytyi vakavia puutteita.

Kaikkien testausten perus-
teella Euroopassa kerättiin viisi 
lastenvaunu- ja ratasmallia pois 
kuluttajilta. Kolmet vaunut pyy-
dettiin palauttamaan valmistajan 
tai maahantuojan korjattavaksi.

MT
www.tukes.fi

Vaarallisia  
lastenvaunuja  
poistettu 
markkinoilta

Kun on kysytty pienen lukion hyvän menestyksen salaisuutta oppilailta, 
eräs sanoo että saa olla oma itsensä. MATTI SUMMANEN KOULUPÄIVÄKIRJASSA

Museoviraston kuvakokoelmien 
osana toimiva Journalistinen 
kuva-arkisto tallentaa ja julkai-
see lehtikuvaajien, lehtien ja 
kuvatoimistojen kuva-aineistoa.

Journalistisen kuva-arkiston 
aineistoon voi tutustua myös 
verkossa Kuvakokoelmat.fi-
palvelussa, jossa voi selata ja 
ostaa myös viraston kokoelmissa 
olevia kulttuurihistoriallisia va-
lokuvia ja muuta kuva-aineistoa.

Museoviraston Arkisto- ja 

tietopalveluissa Helsingissä Stu-
renkatu 2a:ssa vietetään tänään 
keskiviikkona kello 12–18 avoi-
mien ovien päivää. Luvassa on 
tietoa kuvakokoelmasta, kirjas-
tosta, arkistosta ja arkeologisista 
kokoelmista. 

MAIKKI KULMALA

Historiallisia lehtikuvia 
on myös verkossa

MT:n valokuvaaja  
Erkki Voutilainen kuvasi  

joulukuusien myyntiä 
22.12.1959 Helsingissä.


